

Отзыв на диссертацию

Протоиерея Петра Гурьянова «Антирелигиозное наступление на Церковь в Мелекесской епархии в контексте религиозной политики большевизма 30-х гг. XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия.

Диссертационное исследование протоиерея Петра Гурьянова «Антирелигиозное наступление на Церковь в Мелекесской епархии в контексте религиозной политики большевизма 30-х гг. XX века» посвящено истории государственно-конфессиональных отношений в России в широком смысле, а в более узком – истории локальной реализации антирелигиозной государственной политики в отношении Русской православной церкви в советское время.

Данная работа содержит интересный материал, актуальный как для церковной исторической науки, так и для исследований истории религии в России в целом. Автор использует огромное количество архивных данных, в том числе и не опубликованных, что позволило сделать его исследование более фундированным и, несомненно, внесло вклад в формирование новизны диссертации. Отдельно стоит отметить, что на основе анализа архивных документов, многие из которых вводятся в научный оборот впервые, автору удаётся проследить исторические изменения в отношениях между советским государственным аппаратом, духовенством и мирянами на территории современной Мелекесской епархии Русской православной церкви в указанных в теме диссертации хронологических рамках. Однако в своей работе прот. П. Гурьянов не ограничивается только перечислением архивных документов и описанием исторических событий, но и изучает их причины и последствия.

В фокусе внимания исследователя находится антирелигиозная деятельность советских органов власти на местах на примере конкретного епархиального образования – Мелекесской епархии (ранее викариатства) Русской православной церкви. Данный кейс крайне интересен в контексте

важности для советской пропаганды идеологемы «Родина Ленина – город атеизма» в отношении г. Ульяновска и окружающих его территорий, которой они в начале 1930-х гг. XX в. не соответствовали. Так, на основе архивных данных, прот. П. Гурьянов внимательно и последовательно реконструирует процессы борьбы властей с «враждебными элементами» (духовенством, церковнослужителями и активными мирянами), изначально протекавшие в формах организационно-административных мер в отношении религиозных объединений и агитационно-пропагандистской работы с местным населением, а затем вылившиеся в страшные события судебных преследований и репрессий, фактически приостановивших легальную деятельность Русской православной церкви в исследуемом регионе к началу 1940-х гг. XX в.

К достоинствам диссертационного исследования можно отнести также и технические моменты. Во-первых, работа достаточно структурирована, на протяжении всего текста, несмотря на его довольно немалый объем, не теряется смысловая нить, что, несомненно, является достоинством в плане восприятия информации; а во-вторых, сам текст написан достаточно ясным и доступным языком.

В данной работе имеются некоторые недочеты, но они касаются, в основном грамматического и пунктуационного оформления текста. Например, иногда встречаются тавтологии, нарушения морфологических основ, местами академический стиль сменяется научно-популярным. Однако перечисленные недостатки не являются критическими и с легкостью исправляются при внимательной вычитке данного текста. Также на первый взгляд объем работы кажется слишком большим, но это связано с необходимостью опираться на массивный пласт первоисточников, без которого исследование не было бы полноценным.

Диссертационное исследование, безусловно, представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, обладающую новизной и имеющую теоретическую и практическую значимость. Она соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям в пп. 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви».

Таким образом, соискатель протоиерей Петр Гурьянов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата богословия.

Киселев Михаил Сергеевич
кандидат философских наук,
старший преподаватель кафедры философии религии и религиоведения
философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»



20 января 2025 года

Специальность, по которой рецензентом защищена кандидатская диссертация: 09.00.14 – Философия религии и религиоведения

Адрес места работы:

119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, 27, к. 4., 5 этаж

Подпись Киселева М.С. заверяю:

Ученый секретарь философского факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова
к.филос.н., доцент



Клюева Н.Ю.